

A közgyűlés tagjai tiszteletére a Backmalom a Tisza-szálló nagytermében este nyolc órakor társasvacsrát rendezett, amelyen a városi hatóság képviselői is megjelentek. A banketten mindvégig kedélyes hangulat uralkodott. A társasvacsora folyamán elsőnek *Aczél Géza* vezérigazgató üdvözölte a vendégeket a következőkben:

— Engedjék meg, hogy röviden, de szívből üdvözöljem első sorban azon tisztelt vendégeinket, akik nem tartoznak egyesületünk kebelébe és mégis megjelenésükkel disztik körünket; üdvözöljem budapesti kartársaimat, akik velünk testvériesen, vállvetve egy földön szántanak és most is részt akartak venni komoly munkánkban; végre, hogy üdvözöljem egyesületi tagtársaimat és mindnyájukhoz egy szívélyes isten hozott-at intézzek. Ha visszatekintünk a lezajlott év eseményeire, örömmel konstataálhatom, hogy ha tanácskozásainkban sokszor össze is mértük kardjainkat, ha a pengék összecsapása sokszor szikrát hányt is, végeredményben mégis összebirtuk egyeztetni a sokszor ellentétes érdekeket és így mindig eredményre jutottunk. Ezt a megértést egyedül az összetartozandóság érzete szülte és, hogy ez a szolidaritás, ez a szép egyetértés a jövőben nemesak hogy meg ne lazuljon, de erősödjen a malomipar összes képviselői között, erre, valamint kedves vendégeink egészségére ürítem poharamat.

Dr. *Somogyi Szilveszter* felköszöntője után *Schöcker* vezérigazgató *Back Bernátot* és *Aczél Gézát* éltette, majd *Hoffmann Ignác* szólalt fel. *Aczél Géza* a sajtóról emlékezett meg, méltatta a sajtó működését, amelynek révén a hasznos és fontos határozatok a nagyközönség elé kerülnek és így a laikusoknak módjukban áll a malomiparosok hazafias működéséről fogalmat alkotni. *Bosányi Endre* főtitkár tetszésel fogadott beszéde után *Balassa Ármán* tartalmas felszólalásban foglalkozott a malomiparosok működésével.

A szépen sikerült banketnek csak a kötelező egyórás zárás tudott véget vetni.

Szegedről — Szegednek.

— A tanyai vasut. —

A márciusi rendes közgyűlésre indítványt nyújtott be *Ujlaki Antal*, törvényhatósági bizottsági tag, a „Friss Ujság” szerkesztője, hogy a tanyai vasut előmunkálatait a város tanácsa a háborus idők alatt fejezze be, úgy, hogy a háboru befejezése után a vasut építése azonnal megkezdhető legyen.

A tanyai vasut ügyét az indítvány úgy állítja a nyilvánosság elé, mintha az előmunkálatokat a hatóság meg sem kezdette volna, pedig a valóság az, hogy dr. *Wégmán Ferenc* indítványa folytán 1907-ben a törvényhatóság közgyűlése által hozott egyhangú határozat alapján, az alsótanyai keskenyvágányu gazdasági vasut ügyét műszakilag és pénzügyileg teljesen elkészítették a vonatkozó kiviteli terveket, költség-számítást a közgyűlés elfogadta, a kereskedelemügyi miniszter pedig ezeket a terveket és költség-számításokat tudomásul vette és annak folytán a közigazgatási bejárás megtartását elrendelte.

A közigazgatási bejárást még 1913 tavaszán megtartották, itt a tárgyalásra meghívott érdekelték között egy vonalszakasz irányára nézetkülönbség merült föl. A közigazgatási bejárásról felvett jegyzőkönyvet a miniszteri kiküldöttek a kereskedelemügyi miniszter elé terjesztették, aki a jegyzőkönyv alapján a terveket kivitelre elfogadta, felhívta azonban a város közönségét, hogy az alsótanyai központtól a város tanyájáig terjedő vonalszakasz irányára vonatkozólag hozzon végleges döntést és amennyiben a bejárás során felvetett Tücsök-sori új irányt fogadná el, úgy arra készíttesse el a kiviteli variáns terveket és utána a vasut ügyét az engedélyokirat kiadása végett terjessze föl.

A kereskedelemügyi miniszter urnak ezt a rendeletét a tanács a közgyűlés elé terjesztette, a közigazgatási bejárás eredményét a közgyűlés tudomásul vette és elfogadta, a központtól a város tanyájáig terjedő vonalszakasznál pedig a Tücsök-sori új irány mellett döntött és utasította a tanácsot, hogy ezen vonalszakasz variáns terveit készíttesse el, annak megtörténte után kérje az engedélyezési tárgyalásnak kitűzését a kereskedelemügyi miniszternél, a tárgyalás eredményeként a tanyai vasut építési engedélyokiratát szerezzze meg.

Ezzel a közgyűlési határozattal, az alsótanyai gazdasági vasut építésének előkészítési ügye aktaszzerűleg befejezést nyert, következhet a legelső lehető alkalommal a kivitel dolga. Meg kell itt említeni a történeti igazság kedvéért, hogy a közgyűlés által elrendelt variáns tervek készen vannak, bármely percben felterjeszhetők a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a vasut építési engedélyokirata, — az engedélyezési tárgyalás nyomán, — kiadassék.

Ezekből megállapítható, hogy nincs hivatalos akadály a tanyai gazdasági vasut építése a legközelebbi lehető időben kivitel alá kerüljön, mégis abban a hiszemben vagyok, hogy még igen sok idő fog eltelni, amíg a tanyai vasut megépül és a közforgalomnak átadatik.

Harminc éve már körülbelül annak, hogy néhai *Lipcey Ádám* indítványa folytán a szegedi közéletet a tanyai vasut kérdése foglalkoztatja. Hogy ez a hasznos és nagyfotosságu kérdés megoldást nem nyert, annak oka az volt, hogy a közérdekekkel ellentétes érdekeknek mindig sikerült az ügyet elodáznia, vagy a kivitel elé akadályokat gördíteni.

Egy időben úgy alakult a tanyai vasut ügye, hogy két vállalkozó irány volt a felszínen. Az egyik vicinális, rendes nyomtávolságu vasutat akart építeni, amely mintegy 36 kilométer hosszban szelte volna át a Központon alsótanyát és bekapcsolódott volna Halason a pesti-zimonyi vasutba. Az így felépített vasutat az államüzem kezelésébe adták volna át. Ezért kértek engedélyes vállalkozók 300.000 korona készpénz-hozzájárulást a várostól. A másik vállalkozás a keskenyvágányu gazdasági vasut megépítésére tett ajánlatot a városnak. Ez épített volna a városból kiindulva az alsótanyára haladva, két felé elágazva, tisztán helyi érdekű vasutat 56 kilométer hosszúságban. Elhez kért a várostól 500.000 korona hozzájárulást. A város hatósága rendes nyomtávolságu vicinális vasut megépítése mellett döntött és azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a kért 300.000 korona hozzájárulást szavazza meg e célra engedélyes vállalkozóknak.

A város törvényhatóságának közgyűlése elvetette a tanács javaslatát, a keskenyvágányu gazdasági vasut mellett döntött és arra utasította a város tanácsát, hogy a tanyai vasut ügyét kivitelre készítse elő. Nyolc évi újabb és újabb akadályok után a tanyai vasut ügye a kivitelre készen van, azonban sehoh sem látom a szükséges áldozatkészséget, amelyet az ily vasut építésénél joggal elvárhatnánk. Ellenkezőleg: a vasutépítésből akar mindenki hasznot húzni és ezzel az építést megdrágítani. Pedig elvitázhatatlan tény, hogy ott, ahol a vasut halad, a földek értéke óriási mértékben emelkedik, mégis az érdekelt gazdák nem hogy az építési költséghez hozzájárulnának, hanem tulcsigázott áron akarják a szükséges földet a vasut céljaira átengedni. Ezenfelül még külön kártalanítást is követelnek. Akik így gondolkoznak, azoknak nem kell a vasut, azok annak létesítése elé akadályokat gördítenek. Azután meg újra feltámadt az a gondolat, hogy helyesebb lenne az, ha a rendes nyomtávolságu vicinális vasut építenék.

Ily körülmények között joggal állitha-

tom, hogy Szegeden csak kávéházi üres beszédként kezeltek a tanyai vasut kérdése, nem pedig annak igaz értéke szerint, a közcél kielégítésére. Vigyázzunk, nehogy drágán fizessük meg ezt is, mint más kiadott koncessziót, amelyet most drága pénzért sem vagyunk képesek megváltani.

Nemo.

A Vörös-Kereszt közgyűlése.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap délután négy órakor végre megtartották a Vörös-Kereszt közgyűlését, miután a választmányi ülésen már szombaton szerencsésen tulesetek. Izgalmas viták, a tisztikar lemondása, gyanúsítások előzték meg a közgyűlést, amely a várakozás ellenére, — a körülményekhez képest — elég simán folyt le. A tisztviselői kar természetesen megkapta az óhajtott felmentvényt, de minden egyebet is tudomásul vettek, mindent rendben találtak és maradt minden a régiben.

Veress Károly elnök megnyitja az ülést és felkéri a főtitkárt, hogy az évi jelentést ismertesse. *Weiner Miksa* indítványára a közgyűlés kimondotta, hogy miután az évi jelentést mindenki ismeri, felolvasottnak tekintik és tudomásul veszik. Dr. *Lugosy Döme* bejelenti, hogy az évi jelentésben sajnálatos nyomdaihibák vannak, amelyeket helyre kell igazítani. *Weiner Miksa* kötelességének tartja kijelenteni, hogy az elszámolásban az összegek helyesen szerepelnek.

Dr. *Lugosy Döme* jelenti, hogy dr. *Pálffy József* neve sajnálatos tévedésből került a számvizsgálói jelentés alá. Dr. *Pálffy* levelet intézett a vezetőséghez és ebben megemlíti, hogy ő a jelentést nem írta alá. Dr. *Somogyi Szilveszter* társelnök: — A gyanúsítások eloszlátása céljából megjegyzem, hogy a *Pálffy* neve tényleg véletlenségből került a jelentés alá. A jelentés ugyanis már két héttel az ülés előtt ki volt nyomtatva és ezen a *Pálffy* neve szerepelt, miután ő is számvizsgáló volt. Az ülésre nem mehetett el, így a jelentést alá nem írhatta, de a nyomtatványok ekkor már készen voltak.

Weiner Miksa megjegyzi, hogy ő Lendvay ellenőrrel alaposan átvizsgálta a számadásokat és azokat a legnagyobb rendben találta. Kéri, hogy a pénztárnoknak nemesak a felmentvényt adja meg a közgyűlés, hanem szavazzon köszönetet is.

Báró Gerliczy Félix: Ebben az évben az ellenőrzést, — bár én vagyok a megválasztott ellenőr — nem gyakorolhattam. Különböző tételre kérek felvilágosítást. Így például a vagyonkimutatásban 12.000 korona hadikölcsönkötvény van felvéve, a másik rovatban előforduló 14.000 koronával szemben. Tavaly az iratszokrény 45 korona volt, most 50 korona becsértékű. A Kassai osztag 3500 koronás leltári vagyonát csak értékesökkenéssel szabadna felvenni. Ilyenformán a tiszta vagyon 43.174.28 korona lenne. A gyűjtőkoscinál is hibák vannak. Kérek magyarázatot.

Rózsa Béla: 12.000 korona értékű hadikölcsönkötvényünk van. Ez az összeg független a vashonvéd-szobor alap 3000 és a gyűjtőkoscsi 7000 koronás vagyonától, amely összegeket szintén hadikölcsönbe fektettük az elnöki tanács határozata alapján. A vashonvéd-szoboralap összeadásába tollhiba csuszott be.

Miután báró *Gerliczy* a felvilágosításokat tudomásul vette, *Weiner Miksa* ismételtén kijelentette, hogy a számadások rendben vannak.

A közgyűlés a választ tudomásul vette. Dr. *Lugosy Döme* előterjesztésére a közgyűlés 1916—17—18. évre *Wimmer Fülöppel* és *Bartuska Miksánéval* egészítette ki a választmányt.

Dr. *Lugosy Döme*, felolvassa a lovag *Worzikovszky Károlyné* által tett alapítvány oklevelét. Az alapítvány kamataiból sebesült katonák részesülnek minden karácsonykor